

ALL INDIA RADIO - TIRUCHIRAPPALLI



மாநிலச் செய்திகள்

நேரம்: 01.45 pm

25.03.2024

தலைப்புச் செய்திகள்

1. நாடுமுழுவதும் முதல் கட்ட மக்களவை தேர்தலுக்கான வேட்பு மனு தாக்கல் விறுவிறுப்பாக நடைபெற்று வருகிறது
2. தமிழ்நாட்டில் திமுக, அஇஅதிமுக, பி.ஜே.பி. மற்றும் கூட்டணி கட்சி வேட்பாளர்கள் வேட்பு மனுக்களை இன்று தாக்கல் செய்து வருகின்றனர்
3. சுற்றுச்சூழலுக்கு உகந்த வகையில் தேர்தல் நடைமுறைகளை மேற்கொள்ள தேர்தல் ஆணையம் அறிவுறுத்தி உள்ளது
4. வண்ணங்களின் விழாவான ஹோலி பண்டிகை இன்று உற்சாகத்துடன் கொண்டாடப் படுகிறது.
5. ஜீடு 20-20 கிரிக்கெட் போட்டியில் பெங்களூருவில் இன்றிரவு ஏழரை மணிக்கு ராயல் சேலஞ்சர்ஸ் பெங்களூரு - பஞ்சாப் கிங்ஸை எதிர்கொள்கிறது.

இனி விரிவான செய்திகள்

தேர்தல்

நாடு முழுவதும் 102 தொகுதிகளுக்கு வரும் 19-ம் தேதி நடைபெறும் முதல்கட்ட மக்களவைத் தேர்தலுக்கான வேட்புமனுதாக்கல் நாளை மறுநாளுடன் நிறைவடைவதால் மனுதாக்கல் விறுவிறுப்பு அடைந்துள்ளது.

வேட்புமனு தாக்கல் கடந்த 20-ம் தேதி தொடங்கிய நிலையில் கடந்த வாரம் அரசியல் கட்சிகள், கூட்டணி, தொகுதி பங்கீடு, வேட்பாளர் அறிவிப்பு போன்றவற்றில் மும்முரமாக இருந்ததால் மனுதாக்கல் இன்று முழுவீச்சில் நடைபெறுகிறது

வேட்புமனு தாக்கல் செய்ய 2 நாட்கள் மட்டுமே எஞ்சியுள்ள நிலையில், தமிழ்நாட்டில் திமுக, அஇஅதிமுக, பா.ஜ.க. மற்றும் அவற்றின் கூட்டணி கட்சிகளின் வேட்பாளர்கள் இன்று வேட்புமனுக்களை தாக்கல் செய்துள்ளனர்.

பிற்பகல் 3 மணிவரை மனுதாக்கல் செய்ய கால அவகாசம் உள்ள நிலையில் ஏராளமானோர் மனுக்களை தாக்கல் செய்து வருகின்றனர்

வரும் 28-ம் தேதி மனுக்கள் பரிசீலிக்கப்படும்.

அவற்றை திரும்பப்பெற வரும் 29-ம் தேதி கடைசிநாளாகும்.

வேட்பு மனு தாக்கல்

வேலூரில் திமுக வேட்பாளர் திரு. கதிர் ஆனந்த்

அஇஅதிமுக வேட்பாளர் டாக்டர் எஸ். பசுபதி

புதிய நீதி கட்சி தலைவர் திரு. ஏ.சி. சண்முகம்

ஸ்ரீபெரும்புதூரில் திமுக வேட்பாளர் திரு.வு.சு. பாலு

விழுப்புரத்தில் விடுதலை சிறுத்தைகள் கட்சி வேட்பாளர் திரு. ரவிக்குமார்

திருப்பூர் இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி வேட்பாளர் திரு. சுப்பராயன்

கன்னியாகுமரியில் பா.ஜ.க. வேட்பாளர் திரு. பொன். ராதாகிருஷ்ணன்

கிருஷ்ணகிரியில் காங்கிரஸ் வேட்பாளர் திரு. கோபிநாத்,

திருவண்ணாமலையில் அஇஅதிமுக வேட்பாளர் திரு. கலியபெருமாள் இன்று வேட்புமனு தாக்கல் செய்துள்ளனர்.

திண்டுக்கல்லில் பா.ம.க வேட்பாளர் திரு. திலக பாமா

மதுரையில் பி.ஜே.பியின் திரு. ராம சீனிவாசன்

திருச்சியில் மதிமுக வேட்பாளர் திரு. துரை வைகோ

அஇஅதிமுக வேட்பாளர் திரு. கருப்பையா

அமமுக வேட்பாளர் திரு. செந்தில்நாதன் ஆகியோர் இன்று வேட்புமனுக்களை தாக்கல் செய்தனர்

சிதம்பரம் தொகுதி அஇதிமுக வேட்பாளர் திரு. சந்திரகாசன்

ராமநாதபுரத்தில் சுயேட்சையாக போட்டியிடும் திரு. ஓ.பன்னீர் செல்வம் ஆகியோரும் மனுக்களை இன்று தாக்கல் செய்துள்ளனர்.

திருநெல்வேலியில் பி.ஜே.பி. வேட்பாளர் திரு. நயினார் நாகேந்திரன்

பெரம்பலூரில் அஇஅதிமுக வேட்பாளர் திரு.வே. சந்திரமோகன்

ஐ.து.மு. வேட்பாளர் திரு. பாரிவேந்தர்

சிவகங்கையில் அஇஅதிமுக வேட்பாளர் திரு. சேவியர்தாஸ்

ஈரோட்டில் திமுக வேட்பாளர் மு.நு. பிரகாஷ்

தர்மபுரியில் திமுக வேட்பாளர் அ.மணி

தூத்துக்குடியில் அஇஅதிமுக வேட்பாளர் ஆர். சிவசாமி வேலுமணி

ஆரணியில் பா.ம.க. வேட்பாளர் திரு. கணேஷ்குமார்

காஞ்சிபுரத்தில் அஇஅதிமுக வேட்பாளர் திரு. ராஜசேகர்

அரக்கோணத்தில் அஇஅதிமுக வேட்பாளர் திரு. விஜயன்

நாம்தமிழர் கட்சி வேட்பாளர் அப்சியா நஸ்ரின்

சுயேட்சை வேட்பாளர் திரு.விநாயகம்

உள்ளிட்டோர் மனுதாக்கல் செய்தனர்.

பிற்பகல் 3 மணிவரை வேட்புமனு தாக்கல் செய்ய காலஅவகாசம் உள்ளதால் மேலும் பலர் மனுதாக்கல் செய்வார்கள் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

வரும் 28-ம் தேதி வேட்பு மனுக்கள் பரிசீலிக்கப்படும்.

அவற்றை திரும்பப்பெற வரும் 29-ம் தேதி கடைசிநாளாகும்.

இதனிடையே வேட்புமனு தாக்கலின் போது வேட்பாளர்கள் பின்பற்ற வேண்டிய நடைமுறைகள் குறித்து தேர்தல் ஆணையம் கடும் கட்டுப்பாடுகளை விடுத்துள்ளது.

பிரச்சாரம்

தமிழ்நாட்டில் அரசியல் கட்சி தலைவர்களின் பிரச்சாரம் குடு பிடித்துள்ளது.

திருச்சியில் பிரச்சாரத்தை தொடங்கி பேசிய அஇஅதிமுக பொது செயலாளர் திரு. எடப்பாடி கே. பழனிச்சாமி தமிழகம் மற்றும் புதுச்சேரியில் உள்ள 40 மக்களவைத் தொகுதிகளிலும் அஇஅதிமுக வேட்பாளர்கள் வெற்றியடைய செய்ய வேண்டும் என்று கேட்டுக்கொண்டார்.

கோவையில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய பி.ஜே.பி. தலைவர் திரு. அண்ணாமலை, கோவையின் தண்ணீர் பிரச்சனையை தீர்க்கும் வகையில் கேரள அரசிடமிருந்து சிறுவானி தண்ணீரை பெற தமிழக அரசு நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டுமென்று கேட்டுக்கொண்டார்.

மதுரையில் நேற்று மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட் வேட்பாளருக்கு ஆதரவு திரட்டிய திமுக இளைஞரணி செயலர் திரு. உதயநிதி ஸ்டாலின் திமுக அரசின் மக்கள் நலத்திட்டங்களை பட்டியலிட்டார்

திமுக தலைவர் திரு.மு.க.ஸ்டாலின், நெல்லை மாவட்டம் நாங்குநேரியில் இன்றுமாலை பிரச்சாரம் மேற்கொள்கிறார்

செல்வபெருந்தகை - காங்கிரஸ்

இதனிடையே நெல்லை மற்றும் மயிலாடுதுறை மக்களவைத் தொகுதி மற்றும் விளவங்கோடு சட்டப்பேரவை இடைத்தேர்தலில் போட்டியிட உள்ள காங்கிரஸ் வேட்பாளர்கள் இன்று மாலைக்குள் அறிவிக்கப் படுவார்கள் என தமிழக காங்கிரஸ் கமிட்டி தலைவர் திரு. செல்வபெருந்தகை தெரிவித்திருக்கிறார்

பறிமுதல்:

தமிழ்நாட்டின் பல பகுதிகளில் உரிய ஆவணமின்றி கொண்டு செல்லப்படும் ரொக்கப்பணம், பரிசுப்பொருட்கள் போன்றவற்றை தேர்தல் பறக்கும் படையினர் தொடர்ந்து பறிமுதல் செய்து வருகின்றனர்.

தர்மபுரி தொப்பூர் சோதனைச்சாவடியில் இன்று காலை நிலை கண்காணிப்புக்குழுவினர் 4 லட்சத்து 55 ஆயிரத்து 200 ரூபாயை கைப்பற்றியுள்ளனர்.

கிருணாகிரியில் சூளகிரி - பேரிகை சாலையில் ஆவணங்கள் இன்றி கொண்டு செல்லப்பட்ட 5 லட்சத்து 67 ஆயிரத்து 400 ரூபாய் பறிமுதல் செய்யப்பட்டது.

தேர்தல் விழிப்புணர்வு

கோவையில் 100 சதவிகித வாக்குப்பதிவை வலியுறுத்தி நடமாடும் தேர்தல் விழிப்புணர்வு வாகன பயணத்தை மாவட்ட தேர்தல் அலுவலர் திரு. கிராந்தி குமார் இன்று தொடங்கிவைத்தார்.

இந்த வாகனம் நகர் மற்றும் ஊரக பகுதிகளுக்குள் பயணித்து வாக்குப்பதிவு செய்ய விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்தி வருகிறது.

.. வாய்ஸ் ..

தேர்தல் ஆணையம்:

மக்களவை மற்றும் சட்டப்பேரவை தேர்தல்களின் போது சுற்றுச்சூழலுக்கு உகந்த முறையில் வாக்குப் பதிவை முன்னெடுத்து செல்வதற்கான அறிவுறுத்தல்களை தேர்தல் ஆணையம் வழங்கியுள்ளது.

இதன்படி வாக்காளர் பட்டியலுக்கான காகித பயன்பாடு மற்றும் தேர்தல் சம்மந்தப்பட்ட பொருட்களை குறைப்பதற்கான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள ஆணையம் கேட்டுக் கொண்டுள்ளது.

மின்னணு புத்தகங்கள், மின்னணு ஆவணங்களை அதிகளவில் பயன்படுத்தி தேர்தல் நடைமுறைகளை மேற்கொள்ள ஆலோசனை வழங்கியுள்ளது.

இதனிடையே வேட்புமனு தாக்கலின் போது வேட்பாளர்கள் பின்பற்ற வேண்டிய நடைமுறைகள் குறித்து தேர்தல் ஆணையம் கடும் கட்டுப்பாடுகளை விடுத்துள்ளது.

ஹோலி பண்டிகை

வண்ணங்களின் திருவிழாவான ஹோலி பண்டிகை இன்று உற்சாகத்துடன் கொண்டாடப் படுகிறது.

இளவேனிற் காலத்தை வரவேற்கும் விதமாக வட மாநிலங்களில் கொண்டாடப்படும் இவ்விழாவை ஒட்டி மக்கள் வண்ணங்களை தூவி, இனிப்புகளையும், மகிழ்ச்சியையும் பரிமாறி வருகின்றனர்

தமிழ்நாட்டில் வட மாநிலத்தோர் வாழும் சென்னை சவுக்கார் பேட்டை உள்ளிட்ட மாநிலத்தின் பல பகுதிகளில் ஹோலி பண்டிகை உற்சாகத்துடன் கொண்டாடப்பட்டு வருகிறது

இந்நாளை ஒட்டி குடியரசு தலைவர் திருமதி. திரௌபதி முர்மு, குடியரசு துணைத்தலைவர் திரு.ஜகதீப் தன்கர், பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி நாட்டு மக்களுக்கு வாழ்த்து தெரிவித்துள்ளனர்.

10-ம் வகுப்பு பொதுத்தேர்வு

தமிழ்நாட்டில் 10-ம் வகுப்பு பொதுத்தேர்வுகள் நாளை தொடங்குகின்றன

ஏப்ரல் 8-ம் தேதிவரை நடைபெறும் இத்தேர்வை 9 லட்சத்து 10 ஆயிரம் மாணாக்கர் எழுதுகின்றனர்

இதற்காக மாநிலம் முழுவதும் 4 ஆயிரத்து 107 தேர்வு மையங்கள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன

இதுதவிர 28 ஆயிரத்து 827 தனித்தேர்வர்களும்,

235 சிறை கைதிகளும் இந்த தேர்வை எழுத ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன

மாநிலம் முழுவதும் 48 ஆயிரத்து 700 ஆசிரியர்கள், அலுவலர்கள் கண்காணிப்பு பணியில் ஈடுபடுத்தப்பட உள்ளனர்.

மே 10-ம் தேதி தேர்வு முடிவுகள் வெளியாகும் என தேர்வுத்துறை அறிவித்துள்ளது.

வருங்கால வைப்பு நிதி

ஊழியர் வருங்கால வைப்பு நிதி அமைப்பில் இந்த ஆண்டு ஜனவரி மாத நிலவரப்படி 16 லட்சத்து 2 ஆயிரம் பேர் உறுப்பினர்கள் இணைந்துள்ளதாக மத்திய தொழிலாளர்கள் நல அமைச்சகம் தெரிவித்துள்ளது.

ஜனவரி மாதத்தில் மட்டும் 8 லட்சத்து 8 ஆயிரம் புதிய உறுப்பினர்கள் சேர்க்கப்பட்டிருப்பதாகவும் அமைச்சகம் கூறியுள்ளது

18 முதல் 25 வயதிற்குட்பட்டவர்கள் அதிகளவில் இணைந்து உள்ளதாகவும், இதன்மூலம் 56 சதவிகிதத்திற்கும் மேற்பட்ட இளையோர் பணியில் இணைந்துள்ளதை இது புலப்படுத்துவதாகவும் அமைச்சகம் தெரிவித்துள்ளது.

நாமக்கல் அருள்மிகு நரசிம்ம சுவாமி திருக்கோவிலின் பங்குனி தேர் திருவிழாவின் முக்கிய நிகழ்ச்சியான திருத்தேரோட்டம் நாளை நடைபெறுகிறது

இதுகுறித்து எமது செய்தியாளர்

.. வாய்ஸ் ..

கிரிக்கெட்

ஐ.பி.எல். 20-20 கிரிக்கெட் போட்டியில் பெங்களூருவில் இன்றிரவு ஏழரை மணிக்கு ராயல் சேலஞ்சர்ஸ் பெங்களூரு - பஞ்சாப் கிங்ஸை எதிர்கொள்கிறது.

டென்னிஸ்

மியாமி ஒப்பன் டென்னிஸ் போட்டியின் ஆடவர் இரட்டையர் காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்று ஆட்டத்தில் இந்தியாவின் ரோஹன் போப்பன்னா ஆஸ்திரேலியாவின் எப்டன் இணை – ஆழயெஊழ வின் ர்ரபழ லேள, ிழயனெ- ன் துயெ னுநடைனெமலை இணையை இன்று எதிர்கொள்கிறது

இத்துடன் இந்த செய்தியறிக்கை முடிவடைந்தது.